Інформація  про використання водних ресурсів Чернігівської області у 2020 році

Чернігівська область у порівнянні з іншими регіонами України  є однією з найбільш забезпечених по запасах водних ресурсів. Поверхневі водні ресурси  складаються з місцевого стоку, який формується у річковій мережі на власній території, транзитного, що надходить із суміжних країн по Дніпру  (з Росії та Білорусі) і Десні та її притоках (з Росії), стоку, який надходить із суміжної Сумської області по Сейму, підземних вод і запасів води, зосереджених у водоймах, озерах і болотах області.
Основним джерелом для забезпечення питних та господарсько-побутових потреб населення і потреб більшості промислових та сільськогосподарських підприємств є підземні води питної якості. 

Прогнозні ресурси підземних вод в Чернігівській області за даними Державної геологічної служби України складають 3039 млн. м3 (8 м³/добу на    1 людину). Експлуатаційні запаси підземних вод становлять 204 млн. м3 (0,5 м³/добу на 1 людину). Ресурси річкового стоку вод (середній місцевий стік) складають 3450 млн. м3 (9,4 м³/добу на 1 людину). 
На протязі 2020 року державний облік та аналіз стану водокористування проведено шляхом узагальнення та систематизації даних звітів про використання води 713 підприємств-водокористувачів Чернігівської області, в тому числі 22 водокористувачів в суббасейні верхнього Дніпра, 147 – в суббасейні середнього Дніпра, 544 – в суббасейні річки Десна.  

У 2020 році населення та галузі економіки були забезпечені достатньою кількістю як питної, так і технічної води. Загальний обсяг забору води становив 107 млн.м3, у тому числі підземної – 42 млн.м3, поверхневої – 65 млн.м3. В порівнянні з попереднім роком забір підземної води зменшився на 1,8 млн. м3, забір поверхневої води збільшився на 7,3 млн. м3.
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Водні ресурси області використовувалися для задоволення господарсько-питних потреб в обсязі 25,8 млн. м3,  виробничих потреб - 65,6 млн.м3, сільськогосподарських – 3,5 млн. м3 та потреб на зрошення – 0,7 млн. м3. 

У 2020 році, за даними державного обліку водокористування,  8 підприємств Чернігівської області здійснювали полив сільськогосподарських угідь. Станом на 01.01.2021 р. для забору води на зрошення 20 підприємств отримали дозволи на спеціальне водокористування, з них дозвіл на забір із поверхневих водних об’єктів мають 12 підприємств. За встановленими у дозволах лімітах водоспоживання, потреба у заборі поверхневої води становить 2,5 млн.м3/рік. У 2020 році використання поверхневої води на зрошення сільськогосподарських угідь становило 23 % встановленого ліміту.

Забір води на зрошення здійснювався із річок: Остер, Ревна, Устіж, Снов, Удай.

Одним з найбільших водокористувачів поверхневої води є КЕП «Чернігівська ТЕЦ» ТОВ «Фірми «ТехНова», обсяг забраної води якого збільшився у порівнянні з 2019 роком на 24 % у зв’язку зі збільшенням виробництва електричної енергії, що й призвело до збільшення використання поверхневої води з р. Десна на виробничі потреби.

Найбільшим користувачем підземних вод на території області є                   Комунальне підприємство «Чернігівводоканал» (м. Чернігів), господарчо-питне водопостачання якого базується на заборі підземних вод.
У поверхневі води області було скинуто 67,6 млн. м3 зворотних (стічних) вод, які надходили із 27 точкових джерел забруднення. 
За 2020 рік об’єм скинутих стічних вод у поверхневі водні об’єкти області за галузями економіки розподілялися так: промисловість  — 49,09 млн. м3, комунальне господарство — 18,19 млн. м3, сільське господарство — 0,099 млн. м3, транспорт – 0,019 млн.м³ та  інші галузі – 0,213 млн. м³.
За категоріями якості скинутої води, скиди стічних вод розподілились наступним чином: у поверхневі водні об’єкти нормативно чистих, які непотребують очистки надійшло 72% стічних вод (48,38 млн. м3), нормативно очищених, які пройшли очистку на очисних спорудах 12% (8,45 млн. м3), 16% (10,78 млн. м3) стічних вод, які були недостатньо очищеними.
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Скид недостатньо очищених стічних вод у поверхневі водні об'єкти  здійснили 12 підприємств-водокористувачів Чернігівської області в кількості 10,78 млн. м3, що на 2,4 млн. м3 менше в порівнянні з попереднім роком.
Основними забруднювачами поверхневих водних об’єктів Чернігівської області залишаються підприємства комунального господарства. Найбільших забруднювачем поверхневих вод є Комунальне підприємство «Чернігівводоканал», яке зменшило  скид недостатньо очищених стічних вод порівняно з минулим роком на 3,7 млн. м3. Протягом 2020 року в р. Білоус цим підприємством загалом було скинуто 14,4 млн. м3 стічних вод з них 8,4 млн. м3 з перевищенням доведених нормативів гранично допустимого скиду по вмісту фосфатів у  1,2 рази. 
Спостерігається тенденція до збільшення надходження у водойми  Чернігівської області кількості сполук фосфатів. Для порівняння, у 2015 році зі стічними водами у водні об’єкти області  було скинуто 96,8 тони фосфатів, у 2020 році їх кількість збільшилась до 106,7 тони, по м. Чернігів – 87 тон. 

Підвищення вмісту біогенних елементів спричиняє евтрофікацію вод, наслідком чого є збіднення видового різноманіття, погіршення стану і якості води та неможливості її подальшого використання. Неефективна робота очисних споруд негативно впливає на гідрохімічний стан річок області. Найвище навантаження спостерігається в басейнах малих річок Білоус, Вздвиж, Іченька, Борзенка та на середніх річках Остер, Удай, Снов.
Причиною усіх негараздів у роботі очисних споруд, неможливість очищувати стічні води до нормативів гранично-допустимих скидів є фізична та моральна застарілість обладнання, зношення обладнання каналізаційних мереж, перевантаженість або недовантаженість очисних споруд відсутність в потрібному обсязі капітальних та поточних ремонтів.
